



Ferencz J.

ÉSZAK-MAGYARORSZÁGI VÍZÜGYI IGAZGATÓSÁG

3530 Miskolc, Vörösmarty utca 77.

☎ 3501 Miskolc, Pf.: 3

✉ emvizig@emvizig.hu



☎ 06/46-516-600

☎ 06/46-516-601

🌐 www.emvizig.hu

Ikt. számunk: É2018-1202-006/2018

Ügyintézőnk: Árvai Laura

Ikt. számuk: 164-6/2018

Ügyintézőjük: Ferencz József

Tárgy: Kál Nagyközség koncepciójának és új TRE készítés- előzetes adatszolgáltatás

Mellékletek: 2 db átnézeti helyszínrajz, 3 db shp fedvény (Kulterulet_hatar, Nagyvízi_meder_hatar, Zonacio)

Morvai János Úr
polgármester

Kál

Szent István tér 2.

3350

2018 /

KÁL NAGYKÖZSÉGI ÖNKORMÁNYZAT	
Polgármesteri Hivatal	
Érkezési idő: 2018. MÁJ 15.	Iktatás idő: 2018. MÁJ 15.
164-30/2018	
Előszám	Utószám
	Feladó: Ferencz J.

Tisztelt Polgármester Úr!

Kál Nagyközség Önkormányzata 2018. április 10-én kelt 164-6/2018. számú levelében előzetes adatszolgáltatást kért Igazgatóságunktól a 314/2012. (XII. 8.) és a 282/2009. (XI.8.) Korm. rendelet alapján a város új településrendezési eszközeinek és új településfejlesztési koncepciójának készítéséhez és aktualizálásához.

Az Önkormányzat tárgyi ügyben az Országos Vízügyi Főigazgatóságot is megkereste. A Főigazgatóság a kérelmet további ügyintézésre továbbította Igazgatóságunknak (13319-0128/2018.).

Szakvéleményünk

- Az Észak-magyarországi Vízügyi Igazgatóság a vízügyi igazgatási és a vízügyi, valamint a vízvédelmi hatósági feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 223/2014. (IX. 4.) Korm. rendelet 7. § (7) bekezdése alapján (A területi vízügyi igazgatóság véleményezi a kiemelt térségre és a megyére készülő területfejlesztési koncepciót és programot, valamint területrendezési tervet, továbbá a településrendezési eszközöket) az Országos Vízügyi Főigazgatóság által jóváhagyott 08. NMT. 09. tervszámú nagyvízi mederkezelési tervdokumentációra figyelemmel az alábbi nyilatkozatot teszi:

Kál település közigazgatási területét a Tarna folyó érintett, a vízfolyás ~33,180-31,140 fkm szelvényei között.

Kál nagyközség közigazgatási területét két ártéri öblözet érinti: nyugaton a 2.38 Tarna-Tarnóca közű, délnyugaton pedig a 2.37 Laskó-Tisza-Zagyva-Tarna-közi ártéri öblözetek érintik.

Felhívjuk a figyelmet, hogy „A folyók mértékadó árvízszintjéről” (MÁSZ) szóló 11/2010. (IV.28.) KvVM rendelet a 74/2014. (XII. 23.) BM rendelet alapján módosításra került. Kál nagyközség közigazgatási területére mértékadó árvízszintek az alábbiak:

Tarna:

31,140 fkm szelvényben: 110,93 m.B.f

33,180 fkm szelvényben: 113,23 m.B.f

Kál település a Tarna bal partján, a 08.12. számú védelmi szakasz 35+788 – 36+185 tkm és a 31+107 – 33+175 tkm között, a Tarna jobb partján, a 08.13. számú védelmi szakasz 30+740 – 32+962 tkm között érinti a nagyvízi medret.

A nagyvízi mederrel érintett területek használatával és hasznosításával kapcsolatban a „nagyvízi medrek, parti sávok, a vízjárta és a fakadó vizek által veszélyeztetett területek használatáról, hasznosításáról, valamint a folyók esetében a nagyvízi mederkezelési terv készítésének rendjére és tartalmára vonatkozó szabályokról” szóló 83/2014. (III.14.) Korm. rendelet előírásai az irányadóak.

Tájékoztatom, hogy a nagyvízi mederkezelési tervek még nem kerültek kihirdetésre ezért annak hiányában a 83/2014 (III. 14.) Korm. rendelet 5.§ (4) bekezdésében foglaltak szerint kizárólag az ott rögzített esetekben adható nagyvízi mederkezelői hozzájárulás.

Mellékelten megküldjük Kál település közigazgatási határával érintett ÉMVIZIG kezelésű árvízvédelmi fővédvonalat és a nagyvízi medret ábrázoló helyszínrajzokat pdf formátumban, illetve 3 db shp térképállományt elektronikusan további szíves felhasználásra.

- A Tarna-patak vízfolyás forrásvidéke a Mátra-hegység K-i nyúlványain, kis részben Szlovákia területén helyezkedik el. Vízugyűjtőterülete 2116 km², hosszan elnyúló, a felső szakaszokon hegyvidéki, az alsó részen alföldi jellegű területek alkotják. Befogadója a Zagyva folyó. A vízugyűjtő felső részének erdőborítottsága kb. 50%-os, ugyanakkor itt található a legtöbb laza, könnyen málló mészkő talajú kopáros terület is, mely a vízfolyás hordalékhozamát jelentősen növeli.

A vízfolyáson és a vízugyűjtőn az elmúlt században végzett rendezési munkálatok nagyon jól példázzák, hogy a vízfolyás mederrendezését csak a vízugyűjtő egységes rendezésével együtt lehet eredményesen végrehajtani.

A vízfolyás mai képét is meghatározó szabályozási és vízugyűjtő-rendezési, vízmosáskötési munkálatokat a század elején megalakult Tarna-völgyi Társulatok kezdték el. A Kál fölötti szakaszt 1897-1904 évek között rendezték, majd folyamatosan iszaptalanították a medret és sorra épültek a vízmosáskötő művek. Az 1930-1940-es, majd az 1949-1952-es években már a Kultúrmérnöki Hivatal tervei és irányítása mellett folytak a rendezési munkálatok. A vízfolyás ezen felső szakaszának vízugyűjtő területén az 1960-as években jelentős meliorációs beavatkozások történtek, melynek hatásaként a patak vízjárása kiegyenlítettebbé vált.

A Tarna két fő ágának összefolyása alatti Kál - Siroki szakasz egységes rendezésére 1960-tól kezdődően került sor. A kanyargós, elfajult medret átvágások sorozatával szabályozták, a kitermelt földből víztartó depóniák épültek, a veszélyesebb szakaszokon rőzseműves partvédelemmel. A lerövidült meder eséscsökkentésére betonba rakott terméskő anyagú fenéklépcsők épültek.

A Kál alatti mederszakasz rendezését, a vízfolyás mentén a töltések kiépítését az Alsó-Tarnavölgyi Vízi Társulat 1904-ben kezdte el, megépítve a jelenlegi nyomvonalon a

medret, szabályozva a becsatlakozó mellékágak alsó szakaszait. Ezen a szakaszon a következő nagyobb volumenű, magasabb szintű árvízvédelmi követelményeket kielégítő szabályozás az 1970-es években folyt.

A Tarna-patak mederrendezésére került sor önkormányzati ÉMOP pályázat keretén belül 2014. évben Kápolna, Feldebrő és Tófalu községekben.

A vízfolyás Bp.-Miskolc vasútvonal alatti szakasza elsőrendű árvízvédelmi töltések között halad, melynek kezelését az árvízvédelmi szakágazat látja el. A Tarna-patak mellékvízfolyásain, oldalvölgyeiben számtalan tározó létesült. A Tarna-patak teljes hosszában ÉMVIZIG kezelésű vízfolyás.

- Igazgatóságunk a területen 1 db érvényes vízjogi engedéllyel rendelkező felszíni vízhasználatot tart nyilván (Kál és térsége tisztított szennyvízbevezetés), amelyet a Heves Megyei Vízmű Zrt. üzemeltet.

Kál nagyközség közigazgatási területén 14 db vízjogi engedéllyel rendelkező felszín alatti vízhasználat szerepel nyilvántartásunkban.

A település területét felszíni, illetve felszín alatti ivóvízbázis kijelölt védőterülete, védőidoma nem érinti.

Az országos vízminőség-védelmi terület az országos területrendezési tervben megállapított, kiemelt térségi- és megyei területrendezési tervben alkalmazott övezet, amelybe a felszíni és felszín alatti vizek, az emberi fogyasztásra, használatra szánt vizek és a vízkivételi művek, továbbá a halak életfeltételeinek biztosítása érdekében kijelölt vizek megóvását szolgáló védelem alatt álló területek tartoznak.

Az Országos Területrendezési Tervről szóló 2003. évi XXVI. törvény 3/7. melléklete alapján Kál Nagyközség közigazgatási területe nem érintett „Országos vízminőség védelmi terület övezete” által.

A http://gis.teir.hu/rendezes_heves_trt_ov elérési címen található térkép szerint Ózd:

- nem érintett „Kiemelten érzékeny felszín alatti vízminőség védelmi terület övezete” által,
- nem érintett „Felszíni vizek vízminőség védelmi vízgyűjtő területének övezete” által.

Vízgyűjtő-gazdálkodási szempontból Kál nagyközség közigazgatási területe a Tisza részvízgyűjtőn belül a 2-11 Tarna és 2-9 Hevesi-sík tervezési alegységen helyezkednek el. Magyarország felülvizsgált 2015. évi vízgyűjtő-gazdálkodási terve a 1155/2016. (III.31.) Korm. határozattal lett elfogadva (a felülvizsgálattal kapcsolatos dokumentációk és az alegységtervek megtalálhatók a www.vizugy.hu honlapon). A településrendezési eszközök készítésénél az abban foglaltak irányadónak tekintendők.

- A település ivóvízhálózattal és szennyvízcsatorna rendszerrel egyaránt rendelkezik, melynek üzemeltetője a Heves Megyei Vízmű Zrt. A KEHOP pályázatból épült szennyvíztisztító telepének próbaüzeme lezárult. A szennyvíztisztító telep tisztított szennyvizét a Tarna-patak fogadja.

A fenti megállapítások alapján a **településrendezési eszközök felülvizsgálatánál és aktualizálásánál az alábbi követelményeket figyelembe kell venni.**

Követelményeink

- A „nagyvízi medrek, parti sávok, a vízjárta és a fakadó vizek által veszélyeztetett területek használatáról, hasznosításáról, valamint a folyók esetében a nagyvízi mederkezelési terv készítésének rendjére és tartalmára vonatkozó szabályokról” szóló 83/2014. (III.14.) Korm. rendelet különböző építési előírásokat fogalmaz meg az egyes

nagyvízi levezető sávok vonatkozásában, melyek a hivatkozott jogszabály 3. mellékletében található. A településrendezési eszközök készítése során a releváns előírásokat, követelményeket figyelembe kell venni.

- Jelen szakvéleményünkhöz csatolt megküldött állományok a 2017. év október havi állapotot tükrözik, a fent hivatkozott jogszabály rendelkezéseinek megfelelően a nagyvízi meder kiterjedését és a jellemző lefolyási zónák elhelyezkedését hatévente felül kell vizsgálni.
- Az árvízvédelmi művek vonatkozásában az 1995. évi LVII. sz. Vízgazdálkodásról szóló törvény, a 147/2010. (IV. 29.), valamint a 30/2008. (XII. 31.) Korm. rendeletek előírásai az iránymutatók. Az új településrendezési eszközök készítése során figyelemmel kell lenni a vizek és a közcélú vízellátási létesítmények fenntartására vonatkozó feladatokról szóló 120/1999. (VIII. 6.) Korm. rendelet 7. § (1) bekezdésében foglaltakra, amely alapján a fenntartási feladatok ellátása és az árvízvédelmi töltés védelme érdekében a töltés mindkét oldali lábvonalától számított 10-10 méteres védősávját szabadon kell hagyni.
- A nagyvízi medret és az ÉMVIZIG kezelésében lévő létesítményeket, valamint azok fentiek szerinti védő- ill. biztonsági sávjait érintő fejlesztési elképzeléseket Igazgatóságunkkal egyeztetni szükséges.
- A vízfolyás 83/2014. (III.14.) Korm. rendeletben előírt parti sávjait szabadon kell hagyni karbantartási és fenntartási munkálatok elvégzésére. Ezen területeken állandó épület, építmény, kerítés nem helyezhető el, továbbá fás szárú növények telepítése is tilos.
- A települést érintő vízfolyást, valamint a 83/2014. (III.14.) Korm. rendeletben biztosított parti sávjaikat vízgazdálkodási, vízügyi területként kell feltüntetni a településfejlesztési tervben.
- A vízfolyás menti területek esetleges telekosztásának, valamint új lakó vagy egyéb célú beépítésének előfeltételül kell szabni a felszíni vízfolyások, patakok Q1-3%-os mértékadó vízhozamra történő kiépítését, mederrendezését.
- Új lakó vagy egyéb célú ingatlanok kiosztásának, valamint beépítésének előfeltételül kell szabni a terület vízrendezését és a csapadékvizek elvezetésének a megoldását.
- A módosítás során a térségben lévő felszín alatti vízellátási létesítményekre tekintettel kell lenni. A felszín alatti vizek védelméről szóló 219/2004. (VII. 21.) Kormányrendelet előírásait figyelembe kell venni.
- Az ivóvízbázis védelme érdekében a BAZ Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság a 35500/9039/2016 számon módosított 35500/2375/21/2015 számú határozatában foglaltakat figyelembe kell venni.
- A szolgáltatott ivóvíz minőségének ki kell elégítenie „az ivóvíz minőségi követelményeiről és az ellenőrzés rendjéről szóló” módosított 201/2001. (X. 25.) Kormányrendelet előírásait.
- A közműves ivóvízellátó rendszer igénybevétele során figyelembe kell venni a víziközmű-szolgáltatásról szóló 2011. évi CCIX. törvény előírásait.
- Az újonnan kialakításra kerülő és más szennyvíz rácsatlakozás nélküli ingatlanok esetében a rákötési lehetőséget, amennyiben műszakilag lehetséges, a meglévő közműhálózatra történő csatlakozással biztosítani kell.
- Ahol nincs kiépített szennyvízelvezető rendszer, ott a keletkező szennyvizek ártalommentes elhelyezését – pl. zárt szennyvíztároló – meg kell oldani és igény esetén gondoskodni kell az összegyűjtött szennyvizek megfelelő engedéllyel rendelkező

szervezet által történő elszállításáról szennyvíz befogadására alkalmas szennyvíztisztító telepre.

- A közcatornába, felszíni vízfolyásba vezetett szennyvizek minőségének ki kell elégítenie a vízszennyező anyagok kibocsátásaira vonatkozó határértékekről és alkalmazásuk egyes szabályairól szóló 28/2004. (XII. 25.) KvVM rendelet előírásait. Szükség esetén gondoskodni kell az ipari jellegű szennyvizek megfelelő fokú előtisztításáról.
- A vízgazdálkodásról szóló 1995. évi LVII. törvény 3. § (2) bekezdése értelmében vízügyi igazgatási szervként a vízügyi igazgatóságok látják el az állami tulajdonban lévő vizek és vízilétesítmények, a felszín alatti vizek víztartó képződményeinek és a felszíni vizek medreinek vagyonkezelését. A 72/1996. (V.22.) Korm. rendelet értelmében valamennyi vízhasználat, vízimunka, vízilétesítmény esetén – elvi vízjogi és fennmaradási engedélynél az erre irányuló kérelemnél, vízhasználat önálló engedélyezése esetén a vízjogi üzemeltetési engedély iránti kérelemnél, különben a vízjogi létesítési engedély iránti kérelemnél – a vízügyi igazgatóság vízügyi objektumazonosítási nyilatkozatát a vízügyi hatóság felé be kell nyújtani. Mindezek értelmében a vízjogi engedélyköteles vízhasználatok, vízimunkák és vízilétesítmények esetében Igazgatóságunk objektumazonosítási nyilatkozatát és/vagy vagyonkezelői hozzájárulását meg kell kérni.

Kál Nagyközség településrendezési eszközeinek felülvizsgálatánál a következő jogszabályokat kérjük még figyelembe venni:

- A felszín alatti vizek védelméről szóló 219/2004. (VII. 21.) Kormányrendelet.
- A felszín alatti víz állapota szempontjából érzékeny területen lévő települések besorolásáról szóló 27/2004. (XII. 25.) KvVM rendelet.
- A vizek mezőgazdasági eredetű nitrátszennyezéssel szembeni védelméről szóló 27/2006. (II. 7.) Kormányrendelet.
- A felszíni vizek minősége védelmének szabályairól szóló 220/2004. (VII. 21.) Kormányrendelet.
- A felszíni víz vízszennyezettségi határértékeiről és azok alkalmazásainak szabályairól szóló 10/2010. (VIII. 18.) VM rendelet.
- A vizek hasznosítását, védelmét és kártételeinek elhárítását szolgáló tevékenységekre vonatkozó szabályokról szóló 147/2010. (IV. 29.) Kormányrendelet

Igazgatóságunk az eljárás esetleges további szakaszaiban is részt kíván venni.

Kérjük a tárgyi szakvéleményünkben foglaltakat a településrendezési eszközeinek készítése során érvényesíteni, majd az elkészült, korszerűsített dokumentációkat Igazgatóságunknak véleményezés céljából megküldeni szíveskedjenek.

Miskolc, 2018. május. 08.

Üdvözlettel:

Csont Csaba
műszaki igazgatóhelyettes



Erről értesül:

1. Címzett (e-mail: ph@kal.hu)
2. Országos Vízügyi Főigazgatóság – LN-on
3. ÉMVI ZIG Árvízvédelmi és Folyószabályozási Osztály-Helyben
4. ÉMVI ZIG Vízrendezési és Öntözési Osztály – Helyben
5. ÉMVI ZIG Vízvédelmi és Vízyűjtő-gazdálkodási Osztály – Helyben
6. ÉMVI ZIG VVGO Víziközmű Csoport – Helyben